

“El problema español podría ser cuestión de semanas o de pocos meses”, ha dicho el doctor Negrín a los periodistas extranjeros

Ello se lograría al hallarse el Ejército de la República en paridad de armamentos con los actuales de los facciosos

La presencia de los llamados “voluntarios” no es hoy peligrosa para el Ejército regular español. Lo interesante es el material

BARCELONA, 3.—En la Presidencia del Consejo, el jefe del Gobierno recibió a los periodistas extranjeros. Acompañaban al doctor Negrín el ministro de Estado y el subsecretario de la Presidencia.

—El motivo de la reunión—dijo el presidente— es el de tener el placer de saludarles y, a la vez, ver si me informan ustedes, ya que son informadores.

—La labor de los reunidos—contestó un periodista— es informar al público.

Iniciada la conversación, uno de los presentes preguntó al señor Negrín:

EL PROBLEMA DE TERUEL

—¿Qué nos puede usted decir de Teruel?

—Teruel—respondió— fué tema de actualidad, e indudablemente, sigue siéndolo. No obstante, hay que hacer una diferencia en este problema, entre diciembre y enero. En diciembre se enfrentaron dos ejércitos, primero en batalla ofensiva y luego en la defensiva, y la superioridad fué siempre para el nuestro.

En enero el problema se planteó en otro aspecto. Se volvieron a enfrentar dos ejércitos; pero ya entre ellos había una desproporción enorme de material. A las tropas republicanas, ante desigualdad tan manifiesta, no les cupo otra cosa que ceder, en forma ordenada. En esta última fase, como en la anterior de conquista, la operación se realizó conforme a los resultados calculados mediatamente, sin desbandadas. Nunca hubo rotura de frentes.

El problema de Teruel nos plantea nuestra guerra en su estado actual en su verdadero aspecto: problema típico de material. Por ello, los países imperialistas desvirtúan la cuestión de su intervención de suministros a los rebeldes.

Alemania ha convertido a España en campo de experimentación para sus aviones y aviadores. Mapa aquí sus escuadrillas, que renueva, y sus pilotos se perfeccionan. Cuando ya todos ellos se encuentran perfeccionados, Alemania se hallará en las me-

iores condiciones para hacer frente a las contingencias de una guerra.

LA VERDAD QUE VENIMOS

DICIENDO AL MUNDO

En el momento en que el Ejército de la República se encuentra en condiciones de paridad, en cuanto a material, al que poseen ahora los facciosos, se hallará en condiciones de emprender múltiples ofensivas análogas a las de Teruel. Si esto sucediera, el problema español podría ser cuestión de semanas; pocos meses a lo sumo. En cambio, si no se facilita este material, quizá la guerra se extienda, porque cada día que se prolonga aumenta el peligro de su complicación.

Esta verdad se la venimos diciendo al Mundo hace tiempo. El Mundo verá si quiere escucharnos.

La política de dejar hacer es la que, por lo visto, domina. Pero esta es la política del avestruz.

NOS HACEN LA GUERRA

SIN HABERNOSLA DECLARADO

CLARADO

—Entonces—preguntó un informador— quiere ello decir que el Gobierno español considera más importante el problema del material que el de los voluntarios?

—Indudablemente. El Gobierno no quiere caer en el equívoco de llamar voluntarios a las fuerzas extranjeras invasoras que combaten en el ejército de Franco. En todo momento nuestras denuncias eran por la presencia de ejércitos regulares extranjeros, lo que significa que determinados países nos hacen la guerra sin habérsela declarado, sistema que, al parecer, se va a poner de moda, porque estoy convencido de que el caso de España no será el último.

(Continúa en cuarta página.)

EL MINISTERIO DE DEFENSA HACE SENSACIONALES REVELACIONES

La intervención naval alemana en nuestra guerra queda patentizada una vez más

Buques-arsenales ayudan a los submarinos germanos para que realicen sus agresiones

BARCELONA, 3.—En el ministerio de Defensa Nacional ha sido facilitada la siguiente nota:

“El ministerio de Defensa Nacional, en nota de ayer, hizo público el interesante dato de que el general Zander, jefe del sector aéreo del Reich, es quien asumió el mando de las fuerzas aéreas y terrestres que, provistas de copioso y moderno material, participan en la lucha de invasión que sufre España.

Hoy procede divulgar una noticia, también absolutamente fidedigna, sobre la cooperación marítima que con cierto disimulo viene prestando Alemania al ataque militar contra España.

Se ha comprobado que desde hace un año cumplido (febrero de 1937) vienen actuando en nuestro litoral submarinos alemanes en buen número, habiéndose podido registrar entre ellos la presencia de los siguientes:

“U-28”, “U-29”, “U-30”, “U-34” y “U-36”. Ultimamente ha aparecido, además, un “U-54”. Durante los primeros meses de 1937, parte de estos submarinos hubieron de funcionar en el Cantábrico, siem-

pre con el buque-arsenal “Wellin”, con el cual fondearon una vez en Pasajes y otra en El Ferrol. Las bases actuales de los submarinos alemanes son: Cádiz, inmediaciones de Ceuta y un puerto de las islas Canarias.

Además, “Wollin”, desempeñan en las costas de España su misión de buques-arsenales, para cubrir las necesidades de los submarinos, el “Lislotte”, el “Sperger”, el “Neptun”—antiguo barco cablero— y el “August Schuitze”, llevando todos ellos a bordo mecánicos y electricistas, maquinistas, herramientas y material de reparación y sirviendo, además, de depósitos de viveres, municiones, torpedos y minas.

A las tripulaciones les ha exigido el mando alemán, bajo juramento, absoluto secreto sobre el movimiento de los buques-arsenales.

El “August Schuitze” que recientemente estuvo en Ceuta y Cádiz y que en varias ocasiones salió a alta mar, en virtud de llamadas radiotelegráficas, para proveer de torpedos a submarinos que habían disparado los que llevaban a bordo, entró a fines de enero en Vihellshaven, puerto alemán, del que ha salido, con rumbo a España, el 12 de febrero, después de repostar sus depósitos.

El personal de todos estos barcos ha participado en la colocación de minas submarinas en el Mediterráneo y de redes a la entrada de determinados puertos españoles en estas últimas operaciones.—Febus.

EL PROCESO TROTSKISTA-DERECHISTA, EN MOSCU

Los acusados detallan su participación en los actos de sabotaje, espionaje y atentados

DECLARACION DE CHERNOV

MOSCU, 3.—Ha continuado hoy la declaración de los procesados en el juicio trotskista-derechista.

Chernov dijo que desde 1916 a 1920 perteneció al partido menchevique, ingresando el último de dichos años en el Partido Comunista, y que se había puesto en contacto con algunos de los acusados, con objeto de facilitar informes al servicio de espionaje alemán.

Se confesó autor de un sabotaje en la producción del trigo, siendo comisario de Agricultura, y habiendo recibido del servicio de espionaje alemán 30.000 marcos y 150.000 rublos.

El año 1930 conferenció con Rikof acerca de las necesidades de producir “una revolución de palacio”, es decir, asesinar a los di-

rigentes soviéticos para apoderarse del Poder.

El fiscal le preguntó: —¿Fueron muchos los individuos que os dirigieron?

—Kirov y el espionaje alemán.

CONFESION DE IVANOV

El acusado Ivanov ha confesado haber ingresado en el Partido Comunista en 1916 para luchar contra la clase obrera. Indicó cómo se puso de acuerdo con Bujarin y preparó en 1931 una incorporación con ayuda de una intervención militar fascista.

Siendo comisario de la Industria de la Madera en 1934, sabotó el plan de producción, que hizo fracasar el de producción de papel.

EL ESPIA SUBAROV

El acusado Subarov hizo extensas declaraciones sobre su actuación como espía, y respecto del sabotaje agrícola, que organizó por indicaciones de Rikof. Este confirmó los hechos.

Subarov confesó que a fines de 1933 organizó un grupo terrorista especializado en la agricultura y también preparó un atentado contra Molotov.

BUJARIN Y KRATONSKI SE DECLARAN CULPABLES

Bujarin ha reconocido la veracidad de las declaraciones de Ivanov y ha reivindicado para sí toda la responsabilidad de los hechos.

Durante la sesión de la tarde, Kratonski reconoció su entera culpabilidad en todos los crímenes de que se le acusa. Ayer fué, sin embargo, el único de los acusados que negó categóricamente la acusación de traición y participación en el complot.—Febus.

UN EJEMPLO DIGNO DE SER SEGUIDO

El Sindicato del Transporte de Valencia intensificará el trabajo

VALENCIA, 3.—El Sindicato provincial del Transporte (U. G. T.), en asamblea celebrada ayer, acordó por unanimidad renunciar al cobro de las horas efectuada después de la jornada legal de trabajo y solidarizarse con la consigna del Gobierno de intensificar la producción.—Febus.

Uribe visita al general Miaja

MADRID, 3.—El general Miaja ha recibido la visita del ministro de Agricultura, señor Uribe.

Información local y regional

Índice local

LA HIGIENE EN TEATROS Y CINES

Viene la Prensa ocupándose algún tiempo de la necesidad ineludible de las autoridades de imponer a toda costa la higiene en los locales habilitados para teatros y cines. Las grandes y permanentes aglomeraciones de público hacen suponer que no estaría muy desacertado el ordenar la desinfección periódica en estos recintos. Como esto beneficia a todos, esperamos que se haga cuanto antes, sin apelar a otras aclaraciones.

Otro defecto capitalísimo que hay que corregir es el de fumar en las salas cerradas de estos espectáculos. Sobre molestar a las mujeres que a ellos acuden —y al sexo femenino hay que guardarle las deferencias que se merece y que se merecerá siempre—, produce el natural enrarecimiento en el ambiente, que a todos perjudica, especialmente con las yerbas que ahora se utilizan para quemar; pero ni esto ni el tabaco tampoco. Los fumadores pueden satisfacer sus deseos en los pasillos y en el vestíbulo. Libertad, sí; molestar a los semejantes, de ningún modo.

LA RECOGIDA DE NIÑOS

Se ha comenzado, por orden de la Alcaldía, a recoger los niños vagabundos. No se resignan los pequeños con su suerte cuando la Guardia municipal los detiene para conducirlos a los refugios destinados al efecto. Y lloran y patean, y hasta consumen un turno de improperios contra los agentes que los detienen. El público, sensible a las lágrimas y gritos de los rapaces, suele —por instinto hacia el más débil— solidarizarse con la gente menuda, aunque sólo sea intimamente, y ovida que la tutela municipal es tan sólo para apartar a la infancia de la miseria y de la vida de peligros que arrastran entre la corrupción callejera.

Hay que ver en esos guardias a los protectores de la niñez y facilitarles su labor en bien de los hombres del mañana. Que desaparezca ese espectáculo tan poco edificante del niño famélico y harapiento que discute por cafés y paseos. Todos, aunque sintamos al verlos detener un amago de ternura hacia ellos, nos hemos lamentado en muchas ocasiones de esos tristes cuadros del arroyo.

Y como en último caso, cuando los padres los reclaman y responden de que no han de reincidir en la vagabundez se les devuelven sin discusión, lo que si precisa es que al repetirse una detención por idéntico motivo, caiga el rigor de las sanciones sobre los familiares que no saben velar por los suyos.

Tribunal Especial de Guardia

TURNO DE ABOGADOS
Día 4 de marzo.—Propietario, don Francisco Félix Montiel; suplente, don Luis Llanos Jiménez.

Comedores de Asistencia Social

NUMERO PREMIADO AYER
198

Notas de la Alcaldía

VISITAS DEL ALCALDE

El camarada Santos visitó ayer las escuelas instaladas en la antigua Universidad, en el barrio de Pasionaria, observando la existencia de una gran aglomeración de chicos y maestros y notando, además, muchas deficiencias en el local.

Añadió que estos defectos se irán corrigiendo y que el motivo de estas visitas sólo obedece a comprobarlos para que puedan ser subsanados.

También visitó el alcalde el Matadero municipal y encontró faltas que también procederá a corregir.

Observó que había almacenada mucha chatarra, la cual ha ofrecido al Sindicato Metalúrgico para que le dé el destino que estime más conveniente.

EL TRABAJO DE LOS EMPLEADOS

Refiriéndose Santos a un manifiesto del Partido Sindicalista, en el que se decía que los empleados municipales debían redoblar su trabajo, dijo que aunque él lo ha estimado así también desde el primer día, es innecesario, según le manifiestan los jefes de Negociado, pues los servicios van al día y no se pueden acometer trabajos nuevos por falta de los elementos necesarios, como es el papel.

Yo estoy satisfecho —añadió— porque no queda atrasado trabajo de un día para otro.

LA CALLE DE SANTA CATALINA

También manifestó el alcalde que al ritmo que se va adoptando la calle de Santa Catalina, se procederá a su alineación, para lo cual ha oficiado al dueño de la posada que en la mencionada calle existe al objeto de que derribe el martillo que aún queda en pie, dándole un plazo para que lo efectúe y advirtiéndole que en caso contrario, lo hará el Ayuntamiento.

LA LUZ DE LA ESTACION

Por último dijo que se iba a poner al habla con el gobernador para tratar de lo procedente de que sean apagadas las luces de la estación de ferrocarril, que en pugna con lo ordenado por la Al-

caldía, permanecen encendidas ininterrumpidamente.

LOS ESPECTACULOS PUBLICOS

Haciéndose eco de las denuncias formuladas por la Prensa sobre la higiene en los espectáculos, manifestó el camarada Santos que ese asunto competía a la Junta que para tales efectos funciona.

Agrupación de Mujeres Antifascistas Murcia

Primera Conferencia Provincial de Mujeres Antifascistas, los días 4 y 5 de marzo, en el salón de la Juventud Socialista Unificada, Galán, 8 y 10.

Orden del día

- 1.º "Las tareas de la mujer en la guerra". Informante: Carmen Fuentes, secretaria general del Comité Provincial.
- 2.º "Por la incorporación de la mujer a la producción de guerra". Informante: Lucía García.
- 3.º "Por una gran organización de mujeres antifascistas". Informante: Mercedes de Pascual.
- 4.º "Por la unidad de todas las mujeres sin distinción de ideologías en la lucha contra los invasores". Informante: Encarna Calvo.
- 5.º Elección del Comité Provincial.

La primera sesión será hoy, a las nueve de la mañana.

Exploradores de España

AGRUPACION DE MURCIA

La excursión del próximo domingo, día 6, se efectuará a El Valle. La salida será a las 6,45 de la mañana para izar bandera a las 8,30. Regresaremos a las 5,45 de la tarde.

En esta excursión se verificarán interesantes ejercicios atléticos, construcción de cojines y hornillos de campaña, ensayo de canciones, etc.

Murcia, 4 de marzo de 1938.—El comisario local.

Donativos y suscripciones

La suscripción pública pro Campaña de Invierno asciende ya a la suma de 197.413,55 pesetas.

DEL GOBIERNO CIVIL

VISITAS

Ayer visitaron al gobernador civil una representación del Socorro Rojo Internacional, con la que celebró una cordial entrevista, y el vicepresidente primero del Consejo Provincial, Miguel de Lueimo.

DONATIVOS

Para gastos de guerra fueron entregados en el Gobierno los siguientes donativos:

Director del Hospital Base, importe de una suscripción realizada en clínicas, en el Hospital Base y en el de Fortuna, 5.694 pesetas; Sindicatos de Lorca de la U. G. T.: Minero, 300; de la Piel, un día de haber, 1.000; de Molineros, un día de haber, 900; Juventud Socialista Unificada de Lorca, producto de un festival, 300; Juventud Socialista Unificada de Sucina, 450; Sindicato de Carboneros y similares, U. G. T., de Murcia, 150.

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy viernes, desde las 4,30 a las 12,30, SHANGHAI, en español. Mañana sábado, "La novia que vuelve", en español.

CENTRAL CINEMA

Hoy viernes, desde las 4 a las 10,30, DEJAME SONAR. Mañana sábado, "Suena el clarín", en español.

CINEMA INIESTA

Hoy viernes, desde las 4 a las 12, CASINO DEL MAR, en español. Mañana sábado, "Identidad desconocida".

SALON SPORT VIDAL

Hoy viernes, desde las 5 a las 12, TODA UNA MUJER, en español. Para mañana sábado, "Una mujer para dos".

CINE POPULAR

Mañana sábado, desde las 5 a las 12, ASEGURE A SU MUJER, en español.

Labor de retaguardia

El domingo último se celebró la asamblea general del Grupo Sierra Espuña, del Socorro Rojo Internacional. La animación fue extraordinaria demostrando de esa manera como sienten la solidaridad de la causa que defendemos los componentes de este Grupo en su mayoría jóvenes de ambos sexos que perdimos la salud, las más de las veces como consecuencia directa del régimen oprobioso que nos tiranizaba permitiendo con su pasividad y sus perjuicios que cada día fuera mayor el número de ciudadanos atacados de tuberculosis, impidiendo por dicha causa que más de 20.000 personas no produjeran, siendo además una carga constante y pesada para el Estado y para sus respectivas familias. Hoy vemos con satisfacción como el Gobierno a pesar de las actuales circunstancias ha conseguido incrementar de tal forma la Lucha Antituberculosa, hasta el extremo de haber en la actualidad en la zona leal un número superior de camas para combatir esta enfer-

medad al que existía en toda España y posesiones de Africa al estallar el levantamiento fascista.

Por esto nosotros enfermos y empleados de este Sanatorio pertenecientes a partidos políticos y Organizaciones Sindicales y sin partido pero amantes de la libertad, sabedores de la impropia labor que viene desarrollando el Gobierno; teniendo en cuenta la titánica lucha que sostiene nuestro glorioso Ejército; viendo con un alegre optimismo los progresos cada día superados del Ejército de la producción; no olvidando ni un momento los miles de niños, mujeres, ancianos etc., etc., refugiados, evacuados, y evadidos, que lo dejaron todo, incluso seres queridos antes que convivir forzosamente con la canalla fascista, tomamos acuerdos importantes pertinentes al caso: reforzar y superar los ingresos, crear un fondo independiente para socorrer a los enfermos y personal necesitado de este Establecimiento y nombrar un Comité de amplia concentración antifascista entre otros acuerdos que redundarán en beneficio de la causa que sostenemos.

Tenemos que resaltar el hecho que los camaradas libertarios, aun sin pertenecer al S. R. I., asistieran e interviniendo en diferentes ocasiones acordando la asamblea que un antiguo militante del movimiento libertario formara parte del Comité como delegado cordial de la C. N. T. Seguidamente se acuerda que el Comité entrante salude en nombre de la asamblea al director compañero Eduardo García del Real, administrador camarada Gerardo Robles Baonza y médico residente camarada Bartolomé Rotger Moner. Terminando la asamblea en un ambiente de amplia cordialidad antifascista, dándose vivas al Ejército del pueblo, al Frente Popular Antifascista, al Gobierno y a la República.

José COMITRE

Sanatorio Sierra Espuña, 28 de febrero de 1938.

Vida política

El Partido Sindicalista de Torrealagüera pone en conocimiento de todos los afiliados a este Partido que el próximo domingo, día 6 a las cuatro de la tarde, se celebrará junta general extraordinaria en su domicilio social calle del Pozo núm. 8.—El secretario general.

Vida obrera

La Asociación de Empleados de Oficinas (U. G. T.), para comunicarnos un asunto de interés, ruega a sus compañeros movillados correspondientes a los reemplazos 1929 y 40 pasen, por esta secretaria.—El secretario.

ERUPCIONES DE LOS NIÑOS
CURANSE RAPIDAMENTE CON
DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO
De venta en Droguerías y Farmacias

Legalización automovilista
LEANDRO
TE HARÁ CHÓFER
Visítalo en Jara Carrillo
(Frente a EL LIBERAL)
O llama al teléfono 1234.—MURCIA

HEMORROIDES CURACION POR ELECTRO-COAGULACION
(Almorranas) DOCTOR GARCIA PEREZ
Plaza de la Cruz, número 3

Huerto de Manú SAN ANTON
Teléfono 1.329

COMPRO
Gramófonos, bicicletas, radios y máquinas para escribir
ALAMEDA DE COLON, 18
Almacén de maletas

PAGAMOS
Altos precios por máquinas de escribir, coser y calcular.
CAJAS REGISTRADORAS Y BALANZAS
REPRESENTACIONES REUNIDAS
Teléfono 19-92. Azucaque, letra A. MURCIA

CLASES PASIVAS
Para cualquier asunto en Clases Pasivas o en la Pagaduría Secundaria del Ejército de Tierra, dirigirse a
MARIANO IBAÑEZ E IBAÑEZ
Habilitado de Clases Pasivas
Pablo Iglesias (antes Santo Domingo), 30-31, 3.º MURCIA

AUTOEXPRES
OFICINA AUTOMOVILISTA
Patente Nacional. - Cambios de propiedad
ESCUELA DE CHOFER
CERTIFICADO DE PENALES
Murcia: Riquelme, 16 Teléfono 1461
Cartagena: Carmen, 68. Teléfono 1461

RADIO
SERVICIO TECNICO DE REPARACIONES
TALLERES:
SANCHEZ EGEA
C. Matadero 6 - Teléfono 2658 - Murcia

Sección por palabras
COMPRARIA coche motor para niño, de cuatro ruedas, en buen uso. Razón: Calle de Capuchinas, 23, 2.º, izquierda.

SE VENDE máquina fotográfica Kodak, 8 por 14, barata. Final Florida-blanca, Ovalo, 16.
CAMBIO máquina de escribir de carro pequeño seminueva por moto iguales condiciones. Informes: C. R. M. I. número 6. Pagaduría.
Suscribase a "El Liberal" 2'50 pesetas al mes

Instituciones para los refugiados de guerra El "ritorna vincitore" de los legionarios de Mussolini

Entre las innumerables obras de Asistencia Social creadas entre los vaivenes de la guerra de independencia de España, unas más que otras, destacan por su interés en los aspectos técnicos, interés, ahora recluso en nuestras paredes, de fronteras adentro, pero que en terminar la guerra esperan hallar aquel interés mundial mediante el cual las cosas jóvenes adquieren su mayor calibre y su entronización definitiva en el campo de los acontecimientos geniales.

Indiscutiblemente uno de los organismos que más habrá colaborado para que tal cosa suceda, es la Dirección General de Evacuación y Refugiados del Ministerio de Trabajo y Asistencia Social, la que teniendo a su cargo la existencia y encauzamiento social de los tres millones de personas que suman los evacuados y refugiados de guerra, ha hallado en su camino de labor los incentivos para haber de solucionar problemas inaplazables, de carácter inmediato.

Todo el que tenga una pequeña noción de qué cosa significa la organización de una familia, de un estado y sepa de las limitaciones que impone fatalmente una guerra y pueda añadir a esas ideas el hecho de tener que operar, al compás de unos acontecimientos inmutables, sobre una masa dolorida que se ha visto obligada a abandonar bienes y hogares con el vivo recuerdo de unos seres suyos que han caído en la lucha por la defensa de aquellos y medite en este cúmulo de cosas extraordinarias, incalculables cantidades de dolor, podrá darse perfecta cuenta de lo que ha significado y sigue significando para la República, la tarea de hacer de familia y de estadizar tres millones de españoles.

Tres millones de seres humanos apedatados, como todo mortal, a los imprevistos de la vida; lo que supone miles de enfermos, infecciosos, crónicos; millares de niños, párvulos y analfabetos; millares y millares de ancianos.

A todos se ha atendido y para todos se ha ido hallando el marco preciso donde encuadrar sus particularidades físicas y morales.

Modélicos serán la mayoría de esos cuadros aludidos, unos más que otros, como se decía anteriormente, merecen la pena que sean divulgados entre nuestro pueblo porque a su legítimo interés científico y humanitario unen la expresión de unas dotes de organización que vienen a dar un nuevo motivo para creer ciegamente en la victoria de la República.

Entre los más notables que en todas las especies de establecimientos de refugios la Dirección General ha creado, constan las dos Maternales para refugiadas de Fuente Podrida y Vélez Rubio, instituciones que son de las llamadas a convertirse en ejemplos mundiales, una vez las neblinas de la guerra permitan ver con claridad las cosas que se han llevado a efecto tras los campos de batalla.

Las fincas de Fuente Podrida y Vélez Rubio, puestas en movimiento por el Ministerio de Trabajo y Asistencia Social, consti-

tuyen unos magníficos caserones a los que han introducido los beneficios de los más rigurosos elementos higiénicos merced a los cuales nada dejan que desear a los edificios fabricados expresamente que quieren oponerse.

La Dirección tuvo el acierto de poner al frente de ellas, primero en Vélez Rubio, luego en Fuente Podrida, a un famoso especialista tocólogo con el cual la España Republicana tiene contraído un compromiso de gratitud; el doctor Mateo Carreras.

Esta personalidad, rara unión de méritos médicos, educadores y psicológicos ha hecho de las aludidas instituciones unos centros de primera magnitud no ya únicamente desde el punto de vista científico sino también desde el objetivo cultural.

El doctor Mateo Carreras, personificación exacta del dinamismo sano y consciente, enamorado de la obra que lleva a cabo como director de Fuente Podrida y de la que realizó siendo director de Vélez Rubio, pone de relieve la importancia que bajo aquellos sentidos susodichos poseen las dos Maternales para refugiadas.

"Hemos dado un nuevo giro a las dos instituciones ateniéndonos a la calidad excepcional de lo que es un refugiado de guerra. Es una persona que ha sufrido la separación del cuerpo social al que estaba vinculado. Con ello ha perdido contactos íntimos y para él la idea de una nueva separación de los familiares que le restan, impuesta por el embarazo, representa una horrible convulsión de la que no puede nadie responder si no se ha pasado por el calvario de la evacuación.

Era pues preciso poner en práctica un sistema de atención a las embarazadas en el que el parto no viniese a representar un hecho de disgregación familiar y así, de acuerdo con la Dirección, se convino en que la embarazada pasare al establecimiento con sus familiares más íntimos.

Eso sin que repercutiese en el período de duración de la estancia de la embarazada en la Maternal ya que esta ingresa en la misma en su séptimo mes de gestación, no sale hasta pasados sesenta días o los que convengan después del parto.

Mientras, la enferma sigue el tratamiento en un ambiente propicio para que olvide los horrores que ha habido de presenciarse y lentamente, entra en los secretos de la moderna higiene y aprende lo que mañana le será indispensable para que su hijo sea un hombre fuerte y sano.

Las instituciones, capaces para quinientas mujeres y sus familias, con todo y que su esencial finalidad en la inherente a Maternales para las familias refugiadas, lleva sus beneficios a todos los que con la embarazada han pasado bajo el umbral protector.

Para ello cuentan con cénulas o departamentos familiares, salas de aseo, con lavabos de agua caliente y duchas de agua fría y caliente, diversos paritorios, salas para puerperio, consultorios para medicina general, tocología

y puericultura, comedores magníficos, cocinas modernas, salas de estar gratas y confortables para las madres, casinos para los niños provistos de instrumentos de música, casas de muñecas, bibliotecas infantiles y juegos diversos, piscinas, departamentos pedagógicos para niños y madres analfabetas, campos de deportes, pequeñas granjas avícolas que responden a la educativa finalidad de que los niños manejen y administren la minúscula empresa bajo la dirección de profesores adecuados, jardines especialmente destinados a que los cultiven los niños los cuales así, y por otros medios, se adiestran en trabajos manuales."

Eso dice el doctor Mateo Carreras. Sus palabras que son un reflejo de su valor profesional y un aspecto de la obra de la Dirección General de Evacuación y Refugiados del Ministerio de Trabajo y Asistencia Social, tienen una importancia extraordinaria y todos los españoles deben conocerlas y difundirlas porque responden a una creación audaz, de tipo de privilegio y que en el momento oportuno ocasionarán un revuelo científico al tiempo que proclamarán que la República pudo atender a una guerra feroz sin olvidar los sufrimientos de los campeones del dolor en la retaguardia.

Arma de Aviación

BASE DE LOS JERONIMOS

Aviso

La recluta voluntaria que para el Arma se venía efectuando entre el personal correspondiente al reemplazo de 1940 queda suspendida al ser movilizadas éste y continúa entre los que pertenecían al de 1941 que hayan cumplido los 18 años en el momento de la solicitud. Las instancias con la siguiente documentación: partida de nacimiento, consentimiento paterno, legalizado por el juez, certificado de soltería, expedido por el Juzgado, certificado de buena conducta, expedido por el alcalde, y aval político, expedido por el partido u organización sindical a que pertenezca, se dirigirán a la Jefatura de la Segunda Región Aérea, Murcia.

Los Jeronimos, 3 de marzo de 1938.—El comandante jefe, Ignacio Butragueño.

PRO CULTURA

LA RED PROVINCIAL DE BIBLIOTECAS

II BIBLIOTECAS ESCOLARES

En un artículo anterior, aparecido en estas mismas columnas a primeros de febrero, se hizo exposición somera de la nueva estructuración de las bibliotecas del Estado, y se trató especialmente de las bibliotecas generales en sus diversas categorías (provinciales, comarcales, municipales, rurales, estaciones y correspondencias), indicando las principales condiciones y manera de obtenerlas. Por cierto que hasta la fecha no ha tenido el eco que esperábamos, si bien ya teníamos descartada la pasividad natural para estas cuestiones; pero nuestro pesimismo no llegaba a tanto cuanto va indicando la realidad.

Hoy nos referimos solamente a otra de las divisiones fundamentales de las bibliotecas del Estado, organizadas por la sección correspondiente del Consejo central de Archivos, Bibliotecas y Tesoro artístico del ministerio de Instrucción pública: las bibliotecas escolares.

Creo innecesario hablar de la conveniencia, importancia y utilidad que reportan las bibliotecas en las escuelas, con libros adecuados a la capacidad y condiciones de los educandos, de positivo valor cultural, y sobre todo formadoras de aficiones ulteriores, de más interés aún, sociales y personales. Por ello me limitaré a indicar los medios para llegar a obtener estas bibliotecas por parte de los grupos escolares y las escuelas de la provincia de Murcia.

Han regresado de España algunos restos de tropas "legionarias" que habían ido a pelear con Franco. Algunos de éstos están en la miseria más deplorable, sin una peseta y sin trabajo. Otros, graduados, ostentan cierta riqueza, producto de la rapiña, cuya ostentación no escapa a las murmuraciones del pueblo. Todo el mundo sabe que el dinero que dilapidan esos truhanes es fruto de robo a mano armada, del saqueo y otras maldades cometidas impunemente en diversos pueblos de España.

Las fechorías de esos brutos son verdaderamente criminales; el incendio, la violencia y el robo constituyen todas sus heroicidades. Mientras los infelices soldados eran mandados al matadero del frente, esos "héroes" de la retaguardia se enriquecían, no a expensas de los españoles solamente, sino también a expensas de sus conciudadanos, sustrayendo alevosamente los viveros destinados a las tropas y los medicamentos destinados a los hospitales de campaña. Alguno de esos pícaros incluso ha confesado de haber vapuleado algunos camiones, automóviles y motos que había facilitado Italia para el uso militar.

No hay que confundir a esa minoría de brutos y ladrones con el pueblo italiano, víctima también de la feroz actividad de represión del régimen.—C. A. C.

Repercusiones mundiales de la guerra española

El embajador inglés en Berlín se entrevista con Hitler

LONDRES, 3.—El ministerio de Negocios Extranjeros ha facilitado un comunicado dando cuenta de que Hitler ha recibido hoy al embajador de Inglaterra en Berlín, celebrando una extensa conferencia relativa a los intereses comunes de los dos países.

En los círculos oficiales se niegan a dar detalles, limitándose a manifestar que el Gobierno francés ha sido puesto al corriente respecto al objeto de la entrevista.—Febus.

SON ENVIADOS AL TRIBUNAL CORRECCIONAL DE BREST VARIOS INDIVIDUOS, POR IMPORTAR Y USAR ARMAS DE GUERRA

RENNES, 3.—El Tribunal ha ordenado que sea puesto en libertad el comandante del submarino "C-2", teniente de navío Las Heras, y ha enviado nuevamente ante el Tribunal Correccional de Brest a los acusados Troncoso, Orendain, Serrats y Chaix, por importación, tenencia y uso de armas de guerra.—Febus.

CIFRAS PARA DEFENSA NACIONAL INGLESA

LONDRES, 3.—Al publicarse el Libro Blanco sobre defensa nacional, se conocen ya las cifras exactas destinadas a estos fines.

El total es 343 millones de libras esterlinas.

Para 1939 se prevén gastos todavía más considerables.—Febus.

MURCIANAS! MUJER DE LA RETAGUARDIA!

Presta atención a la radio está noche a las diez. La camarada Victoria Martínez hablará de tus deberes y obligaciones para tu emancipación.

Oficina local de Colocación Obrera de Cartagena

NOTA

Por última vez se hace saber a todos los ciudadanos de 18 a 50 años la obligación que tienen de proveerse de su correspondiente certificado de trabajo.

Iguualmente se recuerda a los que se hallen en posesión del mencionado certificado, la obligación de que les sea renovados por los patronos o empresas donde trabajen.

Para cuantos ciudadanos se encuentren en paro forzoso se les proveerá del certificado que así lo acredite en estas Oficinas de Colocación Obrera, sita en el Paseo del Capitán Galán número 25, segundo.

Los que incumplan lo que determina este último aviso serán sancionados como determina mi Bando de 21 de febrero próximo pasado, a cuyo efecto doy las oportunas órdenes a los agentes de mi autoridad, para que a partir de mañana sean exigidos a cuantos circulen por el término municipal de Cartagena, los referidos certificados de trabajo.

Cartagena 1 de marzo de 1938. El alcalde presidente de la C. L., J. Semitiel.

Socorro Rojo Español A TODAS LAS ORGANIZACIONES DEL SOCORRO ROJO DE LA PROVINCIA

El próximo día 8, es la fecha de la jornada internacional de la mujer. El Socorro Rojo sabe perfectamente que la mujer representa en la lucha antifascista el factor más interesante en la lucha de los pueblos contra los tiranos de todas clases. El Socorro Rojo que cuenta en su seno con muchos miles de entusiastas mujeres quiere que para esta fecha todos nuestros organismos de la provincia organicen festivales en los que se reúna a todas las mujeres de cada localidad y se les hable y hablen ellas también de los problemas palpitantes de España. El Socorro Rojo tiene que aprovechar esta magnífica ocasión para reforzar sus cuadros de activistas, atrayéndose hacia el ejercicio de la Solidaridad todas las mujeres que sienten hondamente la causa del pueblo en armas.—El Comité Provincial.

Homenaje a la 136 Brigada Mixta

MADRID, 3.—En el Teatro Calderón se ha celebrado un festival en homenaje a la 136 Brigada Mixta, por su heroico comportamiento en la defensa de varias posiciones del frente del Centro.

DEL MOMENTO POLITICO

Una carta de Indalecio Prieto al presidente del Parlamento catalán

BARCELONA, 3.—El ministro de Defensa Nacional ha dirigido la siguiente carta al presidente del Parlamento catalán:

"He visto en la Prensa, que una cariñosa alusión a mi persona, hecha por el Presidente de la Generalidad, ante el Parlamento catalán, fué subrayada por éste con su aplauso. Quiero exponer al Parlamento mi gratitud y la deja consignada en estos renglones dirigidos a su Presidente."—Febus.

DISPOSICIONES OFICIALES

BARCELONA, 3.—La "Gaceta" inserta una orden de Defensa Nacional, disponiendo se verifique en la Escuela de Radio del

Grupo de Protección de Vuelo un curso para cubrir cuarenta plazas de telegrafistas y treinta de radiotelegrafistas entre militares y paisanos.

El "Diario Oficial" del Ministerio de Defensa publica una orden por la que se dispone que el teniente coronel de Estado Mayor Francisco Zamarré Agustina y el mayor de Estado Mayor Rafael Alvarez Serrano causen baja en el Ejército con pérdida de todos los derechos, como desafectos al Régimen.

Por igual causa se dispone la baja del teniente coronel Joaquín López Oliyan, varios comandantes de Artillería y uno de Sanidad.—Febus.

Máxima...	22,5
Mínima...	5,5
Humedad aire...	7,36
Lluvia en m/m...	0,0

Dirección...	1130
Redacción...	1824
Administración...	1606
Apartado de Correos	54

TRAS LA CUMBRE DE LA VIDA

LOS BIENES PERDIDOS

(Servicio exclusivo de EL LIBERAL)

Si, si: todos sufrimos en esta guerra maldita y anquiladora de hombres y de riquezas, riesgos, privaciones, amarguras y conturbaciones de espíritu; pero a la desdicha común e inevitable se une, en los que antes fueron dichosos y gozaron de todos los placeres, el desconsuelo de haber sido, con su torpeza, causantes de su mal, y además, el echar de menos satisfacciones que los pobres no pueden recordar ni, por ende, sentir. Quien se creó necesidades y no puede satisfacerlas es más desgraciado que quien nunca las tuvo sino muy limitadas. Hay en esto un fondo de justicia que castiga a los egoístas, a los fementidos y a quienes no pensaron jamás en el dolor ajeno y solamente se preocuparon del beneficio propio.

Un misero gañán, un pastor de cabras, un trabajador de las minas, que nunca comieron pan candéal, ni gustaron manjares selectos, no se alimentan peor que cuando sentían hambre bajo la explotación del amo. En cambio, el millonario, habituado a vivir en palacios suntuosos, a visitar los grandes hoteles internacionales y a cubrirse con sedas y pieles costosas, tiene forzosamente que encontrarse más triste ante la actual penuria, próxima a la miseria. ¿Cómo ha de recordar con pena los manjares dignos de Lúculo y de Séneca quien no pudo gustarlos, ni los conoció una sola vez en su vida? Desnudo nació; desnudo se halla. Como el gobernador de la "Barataria", ni pierde ni gana. Se sustentó con pan de centeno o de maíz; vivió en oscuros y fríos tugurios; su malestar no excede en penalidad al que fué siempre su perdurable compañero en su miserable existencia. En cuanto al riesgo de perecer, es para él el mismo que para los antiguos privilegiados. La guerra moderna, como la pálida muerte en el distico latino, lo mismo fija la planta en las chozas de los menesterosos que en los alcázares de los reyes, "pauperum tabernas regumque turrés". Sabía el desvalido que tenía un día que morir y acababa por mirar a la muerte cara a cara, como a un consuelo. El potentado suponía que su felicidad iba a ser eterna, y es ahora cuando contempla con terror pálido y horrorendo la perspectiva de la llegada de la Gran Justiciera.

Ciertamente, la moderna civilización industrial ha creado demasiadas necesidades, cuya privación se hace intolerable y sin las cuales pudieron ser felices nuestros antepasados. Cuando una catástrofe cósmica o un simple huracán, una inundación o un terremoto destruye la tienda de un beduino, o la cabaña de paja de un negro africano, o de un indio comanche, el dueño recoge sus restos, que consisten en unas docenas de palos y unos metros de lienzo remendado y construye algo más allá el nuevo albergue. Es el poderoso que ve trocado en escombros o cenizas su precioso alcázar quien se desespera y llora afligido. ¿Dónde volver a encontrar sus regios salones, con sus soberanos tapices y sus bronces de reflejos áureos? ¿Dónde

sus marmóreas piscinas, sus rectorios imperiales y sus sillerías doradas y sus mesas de malaquita? En realidad, la mayor parte de sus tesoros no le eran necesarios, sino por la costumbre. Sus quintos abuelos no habían conocido los automóviles y se sentían dichosos con sus desvencijadas y pesadas carrozas, o tal vez con sus carros primitivos de cultivador; no sabían que existían en el Mundo el caviar, ni las aves raras, ni los pescados del lago de Como, ni los espumosos vinos de Pomeroy; pero se hallaban muy satisfechos con la gustosa carne de cerdo después de la matanza, con su tintillo de Rota, de Yebes o el aloque de la taberna del Campillo, como Baltasar del Alcázar. En cuanto al jornalero, no sabía que fueran más gustosas la langosta a la americana o las pechugas a la suprema que la tortilla de patatas con que se regalaba algún domingo, sentado a la orilla de un arroyo o sobre el césped de un ameno prado, en unión de los chicos y de la parienta. Si fumaba, lo hacía quemando tabaco negro de inferior calidad, que se le antojaba inmejorable, porque desconocía los habanos de Henry Clay y los Imperiales de la "Vuelta de Abajo". La privación en unos tiene que ser más tolerable que en los otros.

Hay, repito, en esto un fondo de justicia. No era justo que un trabajador careciese de almohadas y de edredones y que los tuviesen los perros del señor marqués o del acaudalado capitalista, que no tuviesen lana para sus colchones y que un prócer, como el soriano marqués de la Vildeña, pudiese decir que sus canes tenían lecho más costoso cien veces que el del monarca. Era inicuo que un particular afortunado dispusiese de diez automóviles y que un peatón se viese obligado a caminar a pie treinta kilómetros diarios por tres pesetas de jornal; que hubiese quien se sintiese desgraciado si un verano no viajaba, para jugarse diez o doce mil duros en Montecarlo y que los segadores se abrasasen al sol para seguir toda su vida vistiendo harapos y calzando abarcas.

Pero ahora el pobre no echa de menos Montecarlo, ni la Costa Azul, ni los hoteles de Eduardo VII de los Campos Elíseos, y el rico, sí. No se desespera el indigente por no cubrir a su compañera de joyas, porque le bastan los zarcillos de peltre o el par de cerezas que cuelga su amado de sus orejas, cuando el árbol las brinda. Todos pueden pasar hambre; pero en algunos es más terrible y difícil de soportar; porque vivieron los años de abundancia y gozaron de los banquetes de Anfitrión.

El hombre prudente no se crea demasiadas necesidades materiales; en cambio, busca otras espirituales, que no pueden ser destruidas por la guerra y que en último trance, si no se ven satisfechas ahora, le queda al entendimiento la esperanza de que serán realizadas en el porvenir.

Antonio ZOZAYA

Interesantes declaraciones del doctor Negrín a los periodistas extranjeros

(Viene de la primera página.)

Cuando el Ejército regular español no estaba formado, la presencia de estas unidades extranjeras era peligrosa; pero hoy no influyen para el desarrollo de la guerra. Lo interesante es el material. Hoy el problema es el armamento y su calidad, los elementos técnicos y la prestación de miles y miles de cañones y centenares de aviones.

ES MUY DIFÍCIL TOMAR

MAR MENORCA

—¿Cómo nos explica el señor presidente—interrogó un periodista—que los focos no hayan intentado tomar Menorca?

—Porque les llevaría tiempo y esfuerzo. Es muy difícil tomar aquella isla. Está bien artillada y no quieren, sin duda, perder energías en su conquista, ya que tienen la base de Mallorca. Mahón es una de las bases más fuertes del Mediterráneo.

BOLETINES DE GUERRA

Continúa la calma en los frentes

BARCELONA, 3.—Parte oficial del ministerio de Defensa: "La actividad en los distintos frentes se ha reducido hoy a los habituales tiroteos y cañoneos."—Febus.

EL PROYECTO DE BELIGERANCIA ES INADMISIBLE

—Las conversaciones anglo-italianas, pueden favorecer a la República española?

—¿Usted cree—interrogó a su vez el presidente—que Italia puede favorecernos en algo? La retirada de voluntarios se quiere poner ahora en primer plano, para dar satisfacción a la opinión de los pueblos democráticos y se quiere escabullir el principal problema, que es el de los técnicos y el del material. A Italia, posiblemente, le interesa tener ahora sus fuerzas regulares en otro sitio. Tal vez en los Alpes. Por eso sustituye sus fuerzas de ocupación en España por elementos coloniales. Además ¿quién nos asegura que estas tropas no salen por El Ferrol y regresan por Cádiz?

—¿La beligerancia, sería adversa para la República?

—Para nosotros—respondió—el proyecto de beligerancia es inadmisibile. Se puede reconocer a un Gobierno o a otro; al que se crea legítimo. Pero ¿cómo se pueden suministrar medios a unos rebeldes, que se han alzado contra el Gobierno? La beligerancia daría ventaja a los rebeldes. Sería pretender estrangular a España. Es una tremenda equivocación que, afortunadamente, no prosperará porque el propio egoísmo nacional de los países interesados hará reaccionar a última hora.

INTENSIFICACION EN

NUESTRA PRODUCCION

DE MATERIAL DE

GUERRA

—Usted ha dicho—indicó un informador—que el Ejército republicano contará pronto con medios análogos a los del adversario.

—Hemos tenido dificultades—contestó—; pero vamos superándolas, y la producción española de material de guerra se ha intensificado enormemente.

Hablando del bloqueo que producirían los rebeldes a favor del derecho de beligerancia, el doctor Negrín dijo que supondría el encarecimiento de los fletes; pero el Gobierno tiene estudiadas todas

SOLIDARIDAD DEL PROLETARIADO FRANCÉS CON NUESTRO PUEBLO

Envío de una gran cantidad de ropas, víveres y efectos

BARCELONA, 3.—Ha llegado una comisión integrada por varios delegados de la Unión de Sindicatos de la Región de París, que han venido para hacer entrega al Gobierno de un importantísimo donativo en víveres, ropas y efectos que los obreros franceses envían al pueblo español.

Integran la expedición 32 grandes camiones, con 533 toneladas donativo de la Unión de Sindicatos, y siete ofrecidos por las Juventudes Comunistas de Francia.

Dentro de breves días llegará otra expedición de 42 camiones, con 1.000 toneladas de alimento, regalo del Socorro Popular Francés. Los comisionados han estado esta tarde en la Presidencia, para hacer entrega oficial de la expedición al subsecretario, en representación del jefe del Gobierno.—Febus.

las contingencias y no nos ahogáramos tan fácilmente.

HAY QUE PARAR LOS

PIES A LOS PAISES

FASCISTAS

Al hablarse nuevamente de la fabricación española de material de guerra, manifestó que con nuestros medios la guerra puede durar aún un año o año y medio. De otra forma, sería cosa, a lo sumo, de dos o tres meses. El mundo entero debe estar interesado en que no dure dos años, en que acabe antes del otoño. Si se consiguiese que al empezar la primavera se vislumbrase el fin de la guerra, su repercusión en el mundo sería muy diferente que si se extiende.

Si se ha de mantener todavía un año, pueden producirse complicaciones, capaces de surgir en cualquier momento. Si a los países totalitarios no se les para los pies, continuarán dando guerra, aquí o en otro sitio.

PARA ARMAMENTO, TODO

LO NECESARIO. PARA ALI-

MENTACION, LO INDIS-

PENSABLE

Se le preguntó en qué grado pensaba hacer frente el Gobierno a las necesidades de la alimentación, en forma análoga a como se preocupa en materia de armamentos, y dijo:

—Para armamento, todo lo necesario. Para alimentación, lo indispensable. Esta materia, que ha estado un poco desorganizada, ya está en vías de organización. Hay que alimentar a los niños y a los soldados. Los demás, si pasan privaciones y fatigas, son las que lleva consigo una guerra. Nosotros no sabemos si nuestra contienda ha de durar todavía dos años y no estamos dispuestos a sacrificar el triunfo. Para la subsistencia de la población, lo estrictamente indispensable.

HA SIDO ELEVADO EL NI-

VEL DE VIDA DEL ESPA-

NOL MEDIO

Otro periodista preguntó si había mejorado la balanza de cambios y los medios de vida de los

españoles y, después de contestar afirmativamente, agregó:

—Aspiramos a mejorar el nivel de vida del español medio y hasta ahora lo hemos conseguido. Esta situación era muy inferior a la de otros países y sólo la política que se viene desarrollando desde el 19 de julio ha mejorado, tanto en lo que atañe a sus medios de vida, como en lo que se refiere a su cultura. Llegará un momento en que nuestro país sea consumidor de muchos artículos que hasta hace poco eran considerados como superfluos, e incluso se llegará a fabricarlos.

A otra pregunta, manifestó que el Gobierno no ha recibido ninguna comunicación, ni tiene por qué, en relación con las conversaciones angloitalianas. Y preguntó: —¿Francia la ha recibido? Me parece que hasta el mismo Eden no estaba enterado de ello.

Terminó el presidente ratificando el criterio del Gobierno, respecto del bombardeo de poblaciones.—Febus.

La actuación del Tribunal de Espionaje

BARCELONA, 3.—El Tribunal de Espionaje y Alta Traición ha dictado sentencia en la causa instruida contra Fermín Botella y Antonia Vega. A Fermín se le condena a la pena de muerte, y a Antonia se la absuelve.—Febus.

El general Miaja visita la Exposición en honor de nuestros aviadores

MADRID, 3.—El general Miaja ha visitado esta tarde la Exposición en honor de la Aviación republicana, instalada en los salones de lo que fué Casino aristocrático Gran Peña, felicitando a sus organizadores.—Febus.

Se aumenta la ración de pan en Barcelona

BARCELONA, 3.—La Dirección General de Abastos acordó que a partir del lunes, el racionamiento del pan a la población civil de Barcelona, que venía siendo de 100 gramos diarios se elevará a 150.—Febus.

LAS AGRESIONES DE LA AVIACION FACCIOSA

Un centenar de bombas sobre los alrededores de Valencia

BARCELONA, 3.—En el ministerio de Defensa Nacional ha sido facilitada esta noche la siguiente nota:

"Esta madrugada, poco después de las cinco, fueron arrojadas sobre los alrededores de Valencia por cinco aviones cerca de un centenar de bombas.

Los aparatos pretendieron colocarse en la vertical de la ciudad, propósito que fué impedido por la artillería antiaérea.

Resultaron destruidas cuatro casas. El número de víctimas es muy reducido."—Febus.